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I. Пояснительная записка

1. Основная тематика, включаемая в итоговый междисциплинарный экзамен

Итоговый междисциплинарный экзамен включает тематику следующих дисциплин:

· Микроэкономика

· Макроэкономика

Вопросы перечисленных дисциплин включены в соответствующие темы Раздела 1. Микроэкономика и Раздела 2. Макроэкономика.

2. Требования к студентам

Студент должен показать знания:

· Фундаментальных основ экономической теории, ее основных понятий и принципов

· Концептуальных подходов к анализу экономических процессов и к экономической политике

· Принципов и закономерностей функционирования экономики

· Основных современных макроэкономических моделей и концепций

· Аналитического аппарата исследования экономических проблем, инструментария микроэкономического и макроэкономического анализа

· История эволюции экономической теории и современных важнейших направлений ее развития

· Принципов принятия и реализации экономических решений

Студент должен показать умение:

· Систематизировать и обобщать информацию

· Использовать теоретические знания и основные методы экономического анализа для решения практических экономических проблем и прикладных задач

· Оценивать применимость экономических моделей к анализу конкретных ситуаций

· Самостоятельно работать с учебной, методической и научной работой

Студент должен показать владение:

· Специальной экономической терминологией и лексикой

· Навыками участия в научных дискуссиях

· Навыками использования профессиональной аргументации в обсуждении экономических проблем.
3. Форма проведения итогового междисциплинарного экзамена

Итоговый междисциплинарный экзамен осуществляется в форме устного опроса по экзаменационному билету, включающему два вопроса.

4. Критерии оценки

При проведении итогового междисциплинарного экзамена по специальности «Экономическая теория» устанавливаются следующие критерии оценки знаний выпускников.
Оценка «отпично-10» - глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание положений смежных дисциплин. Логически последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета и дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии при грамотном чтении и четком изображении схем и графиков. Активное использование в ответах на вопросы ма​териалов всей рекомендованной основной и дополнительной литературы
Оценка «отлично-9» - глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, знание положений смежных дисциплин. Логически последовательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета при грамотном чтении и четком изображении схем и графиков. Полные, правильные и конкретные ответы на дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии. Использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы.
Оценка «отпично-8» - глубокие знания всего программного материала, понимание сущности рассматриваемых процессов и явлений, знакомство с положениями смежных дисциплин. Логически последовательные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета при грамотном чтении и четком изображении схем и графиков. Полные и правильные ответы на дополнительные вопросы членов экзаменаци​онной комиссии. Использование в ответах на вопросы материалов рекомендованной литературы.
Оценка «хорошо-7» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений. Последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы при свободном устранении замечаний по отдельным вопросам; грамотное чтение и четкое изображение схем и графиков. Правильные и конкретные ответы на дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии. Использование в ответах на вопросы отдельных материалов рекомендованной основной литературы.
Оценка «хорошо-6» - твердые и достаточно полные знания программного материала, понимание сущности рассматриваемых процессов и явлений. Последовательные и правильные ответы на поставленные вопросы при свободном устранении замечаний по отдельным вопросам; грамотное чтение и четкое изображение схем и графиков правильные - неразвёрнутые ответы на дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии. Ссылки в ответах на вопросы на отдельные материалы рекомендованной основной литературы.
Оценка «удовлетворительно-5» - знание и понимание основных вопросов программы. Правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы при устранении неточностей и несущественных ошибок в освещении отдельных положений при наводящих вопросах экзаменатора. Наличие отдельных ошибок в чтении и изображении схем и графиков. Недостаточное использование в ответах на вопросы материалов рекомендованной литературы.
Оценка «удовлетворительно-4» - знание основных вопросов программы. Правильные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы при устранении неточностей и ошибок в освещении отдельных положений при наводящих вопросах экзаменаторов. Затруднения в ответах на дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии. Наличие ошибок в чтении и изображении схем и графиков. Слабое использование в отве​тах на вопросы материалов рекомендованной литературы.
Оценки «неудовлетворительно-3-2-1» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, непонимание сущности излагаемых вопросов. Неуверенные неточные или неправильные ответы на дополнительные вопросы. Наличие грубых ошибок в чтении и изображении схем и графиков. Демонстрация незнания в ответах на вопросы материа​лов рекомендованной литературы.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ТЕОРИЮ

Тема 1. Предмет и метод экономической теории. Основные этапы развития экономической теории. Потребности и экономические блага. Потребительские блага и факторы производства. Альтернативные издержки. Основные методы. Экономические модели и их основные типы. Экономические эксперименты. Ограниченность и оптимизация. Математические методы оптимизации. Задача Лагранжа. Экономический смысл множителей Лагранжа.
Раздел 1. МИКРОЭКОНОМИКА

Тема 2. Предпочтения потребителя, функция полезности и бюджетное ограничение. Бюджетное ограничение потребителя и его экономический смысл. Ломаные бюджетные линии. Количественный (кардиналистский) подход к анализу полезности. Предпочтения потребителя и их свойства: аксиомы порядкового (ординалистского) подхода к анализу полезности. Монотонное преобразование функции полезности. Кривые безразличия. Предельная норма замещения.

Тема 3. Оптимальный выбор потребителя. Задача максимизации полезности при заданном бюджетном ограничении. Условие оптимального выбора. Функции некомпенсированного индивидуального спроса и их свойства. Расходы потребителя. Минимизация расходов при фиксированном уровне полезности. Функции компенсированного спроса потребителя и их свойства. Функция расходов. Оптимальный выбор в случаях особых типов благ. Кривые безразличия и функции полезности для особых типов благ. Абсолютно взаимодополняющие (совершенные комплементы) и абсолютно взаимозаменяемые (совершенные субституты) блага; нейтральные блага; антиблага; блага, описываемые функцией Кобба-Дугласа. Максимизация полезности при заданном бюджетном ограничении и функции некомпенсированного спроса для этих типов благ. Угловое решение задачи максимизации полезности и его экономический смысл.

Тема 4. Сравнительная статика спроса. Кривые "доход-потребление" и кривые Энгеля: нормальные и инфериорные блага; предметы роскоши и предметы первой необходимости. Особые случаи: кривые "доход-потребление" и кривые Энгеля для совершенных комплементов и совершенных субститутов и для благ, описываемых квазилинейной функцией полезности. Кривая "цена-потребление". Построение кривой индивидуального спроса. Кривые "цена-потребление" и кривые спроса для совершенных субститутов и совершенных комплементов.

Тема 5. Эффект замещения и эффект дохода при изменении цены. Эффект дохода и эффект замещения по Хиксу для случаев нормальных, инфериорных благ и товаров Гиффена. Построение кривой компенсированного спроса. Кривая компенсированного спроса в сравнении с кривой некомпенсированного спроса для случаев нормальных и инфериорных благ. Эффект дохода и эффект замещения по Слуцкому. Уравнение Слуцкого. Уравнение Слуцкого в коэффициентах эластичности.

Тема 6. Изменение цен и благосостояния потребителя. Потребительский излишек в интерпретации Маршалла. Графическое и аналитическое выражение излишка (выигрыша) потребителя. Оценка изменений благосостояния потребителя при изменении цен с помощью потребительского излишка. Компенсирующая вариация дохода: определение и графическое представление. Эквивалентная вариация дохода: определение и графическое представление. Компенсирующая, эквивалентная вариации и изменение потребительского излишка в случае квазилинейных предпочтений.

Тема 7. Выявленные предпочтения. Понятие выявленного предпочтения. Слабая аксиома выявленных предпочтений (WARP). Сильная аксиома выявленных предпочтений (SARP). Тестирование слабой и сильной аксиом. Индекс цен Ласпейреса и его недостатки. Индекс цен Пааше и его недостатки. 

Тема 8. Потребительский выбор во времени. Зависимость ценности денег от времени, будущая стоимость сегодняшних доходов. Дисконтирование. Межвременное бюджетное ограничение потребителя. Межвременные предпочтения. Оптимальный выбор во времени. Сбережения и инфляция. Влияние изменения процентной ставки на решения заемщика и кредитора.
Тема 9. Потребитель как субъект предложения на рынке труда. Модель выбора между доходом и свободным временем (досугом) Особенности индивидуального предложения труда. Экономическая рента. 

Тема 10. Выбор в условиях неопределенности и риска. Аксиомы теории ожидаемой полезности Неймана-Моргенштерна. Функция ожидаемой полезности по Нейману-Моргенштерну. Отношение субъекта к риску (антипатия, нейтральность, предпочтение). Премия за риск. Безрисковый эквивалент лотереи. Измерение антипатии к риску, коэффициент Эрроу-Пратта: абсолютный и относительный. Взаимосвязь кривых безразличия и коэффициента Эрроу-Пратта. Способы снижения риска: диверсификация, страхование (объединение рисков и распределение рисков), фьючерсы и опционы, хеджирование на валютном рынке.

Тема 11. Производственная функция в долгосрочном периоде и ее свойства. Технология. Производственная функция. Средний и предельный продукты факторов производства. Эластичность выпуска по факторам производства. Изокванты и их свойства. Предельная норма технологического замещения. Эластичность замещения факторов производства. Примеры производственных функций: линейная, Леонтьева, Кобба-Дугласа. Эффект отдачи от масштаба производства. 
Тема 12. Издержки. Понятие экономических издержек. Изокоста, ее экономический смысл. Задача минимизации издержек при фиксированном объеме выпускаемой продукции в долгосрочном периоде. Траектория развития фирмы. Функции условного спроса на факторы производства. Функция издержек. Функции средних и предельных издержек в долгосрочном и в краткосрочном периоде.
Тема 13. Конкурентная фирма как субъект спроса на рынке факторов производства. Понятие экономической прибыли. Максимизация прибыли конкурентной фирмой в краткосрочном периоде. Линии постоянной прибыли (изопрофиты) н их экономический смысл. Максимизация прибыли в долгосрочном периоде. Функции спроса фирмы на факторы производства. Функция предложения фирмы.
Тема 14. Конкурентная фирма как субъект предложения на рынке готовой продукции. Рынок совершенной конкуренции. Спрос на продукцию конкурентной фирмы. Максимизация прибыли: выбор объема выпуска. Кривая предложения фирмы в краткосрочном периоде; условие ухода с рынка конкурентной фирмы в краткосрочном периоде. Излишек (выигрыш) и прибыль производителя. Кривая предложения фирмы в долгосрочном периоде.
Тема 15. Частичное равновесие в условиях совершенной конкуренции. Рыночный спрос. Показатели эластичности спроса. Рыночное предложение в краткосрочном периоде; его эластичность. Равновесие рынка в краткосрочном периоде. Потери в общественном благосостоянии при государственном вмешательстве: контроль над ценами, налоги. Устойчивость равновесия. Паутинообразная модель. Равновесие фирмы и отрасли в долгосрочном периоде. Кривая предложения отрасли в долгосрочном периоде.
Тема 16. Экономика чистого обмена: равновесие, эффективность и благосостояние. Понятие экономики чистого обмена. Диаграмма Эджуорта. Парето-эффективное распределение благ и контрактная кривая. Условие эффективности в обмене. Кривая потребительских возможностей. Конкурентное равновесие и эффективность: первая и вторая теорема экономики благосостояния. Функции общественного благосостояния и социально-экономические критерии справедливости: утилитаристская, роулсианская и "ницшеанская" функции общественного благосостояния.
Тема 17. Общее равновесие и эффективность. Ресурсное ограничение экономики. Диаграмма Эджуорта для производства благ. Условие Парето-эффективного размещения ресурсов. Граница производственных возможностей. Предельная норма трансформации. Факторы, определяющие форму кривой производственных возможностей. Эффективный выпуск. Общее равновесие на конкурентных рынках и эффективность. "Провалы" рынка.

Тема 18. Чистая монополия. Барьеры для входа в отрасль. Максимизация прибыли, определение объема выпуска и цены. Налогообложение в условиях монополии: паушальный налог, поштучный налог (случай линейной функции спроса и функции спроса с постоянной эластичностью). Монополия и потери общественного благосостояния. Естественная монополия. Государственная политика по отношению к монополии. Монопольная власть: экономический смысл, измерение и источники.

Тема 19. Ценовая дискриминация. Понятие ценовой дискриминации Ценовая дискриминация первой степени (совершенная) и ее влияние на общественное благосостояние. 

Ценовая дискриминация второй степени. Ценовая дискриминация третьей степени и эластичность спроса. Понятие ценовой дискриминации второй степени. Тариф из двух частей.

Тема 20. Модель монополистической конкуренции. Основные признаки рынка монополистической конкуренции. Дифференциация продукта. Равновесие на рынке монополистической конкуренции в краткосрочном и долгосрочном периоде. Избыточные мощности. Роль рекламы. Виды неценовой конкуренции.

Тема 21. Олигополия: последовательное принятие решений. Основные признаки рынка олигополии. Модель Штакельберга: лидерство при выборе объема производства Проблема максимизации прибыли для фирмы-последователя и фирмы-лидера. Равновесие Штакельберга. Ценовое лидерство: модель доминирующей фирмы в конкурентном окружении. Кривая остаточного спроса, оптимальный объем выпуска фирмы-лидера и фирм-последователей, равновесная цена
Тема 22. Олигополия: одновременное и кооперативное принятие решений. Модели дуополии Курно: выбор оптимального объема производства. Функции реакции фирм и равновесие Курно-Нэша. Модель Бертрана: взаимодействие между дуополистами при установлении цены. Равновесие Бертрана (случаи с одинаковыми и разными предельными издержками). Кооперативное принятие решений: картель. Условие максимизации прибыли картеля. Проблема неустойчивости картеля.

Тема 23. Теория игр. Основные понятия теории игр: игроки, выигрыши, стратегии. Типы игр. Нормальная (матричная) форма игры. Парето оптимальные состояния. Доминирующие стратегии. Последовательное исключение доминируемых стратегий. Равновесие по Нэшу в чистых и смешанных стратегиях. Динамические игры и равновесия, совершенные в подыграх (метод обратной индукции). Повторяющиеся игры с конечным и бесконечным горизонтом. Экономические приложения теории игр.

Тема 24. Рыночная структура и рынки факторов производства. Спрос на фактор производства фирмы при совершенной конкуренции на рынке продукции и рынке фактора производства. Спрос на ресурс фирмы, обладающей монопольной властью на рынке готовой продукции. Спрос на ресурс фирмы, обладающей  властью монопсонии на рынке фактора производства. Модель монопсонии. Монопольная власть на рынке труда: экономический анализ деятельности профсоюзов. Понятие двусторонней монополии.

Тема 25. Асимметричная информация. Понятие асимметричной информации. Неблагоприятный отбор. Рынок "лимонов". Рыночные сигналы. Сигналы на рынке труда: модель Спенса. Моральный риск. Проблема "принципал-агент".
Тема 26. Внешние эффекты и общественные блага. Положительные и отрицательные внешние эффекты. Экстерналии и неэффективность. Интернализация внешних эффектов. Налоги Пигу. Теорема Коуза. Торговля правами на загрязнение. Понятие общественных благ и их свойства (неконкурентность и неисключаемость). Спрос на общественные блага. Эффективное обеспечение общественными благами. Проблема "безбилетника".
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Раздел 2. МАКРОЭКОНОМИКА

Тема 27. Макроэкономика как раздел экономической теории и ее особенности. Основные макроэкономические проблемы: безработица, инфляция, экономический рост, состояние государственного бюджета и платежного баланса. Макроэкономическая политика. Методы макроэкономического анализа. Агрегирование. Номинальные и реальные величины. Эндогенные и экзогенные переменные. Взаимосвязь потоков и запасов. Использование моделей в макроэкономических исследованиях. Статический и динамический подход. 

Тема 28. Система национальных счетов. Основные показатели национальных счетов. Валовой национальный продукт и валовой внутренний продукт. Методы исчисления ВНП. Чистый национальный продукт. Национальный доход. Личный доход. Личный располагаемый доход. Реальный и номинальный ВНП. Индексы: Ласпейреса, Пааше. Индекс Фишера. Дефлятор ВНП, индекс потребительских цен. ВНП и благосостояние.

Тема 29. Потребление. Виды потребительских расходов. Кейнсианская теория потребления. Модель межвременного выбора И. Фишера. Теория жизненного цикла Ф. Модильяни. Гипотеза перманентного дохода М. Фридмана.

Тема 30. Инвестиции. Виды инвестиций. Спрос фирмы на инвестиции. Предельная эффективность капитала (внутренняя норма отдачи). Неоклассическая теория инвестиций. Желаемый запас капитала. Факторы, влияющие на объём инвестиций. Воздействие налогов и субсидий на инвестиционные решения. Реальная и номинальная ставка процента. Эффект Фишера. Инвестиции в жилищное строительство. Инвестиции в запасы.

Тема 31. Государство как экономический агент. Виды государственных расходов. Доходы государства. Виды налогов и их воздействие на экономику. Кривая Лаффера. Бюджетное ограничение государства. Проблема дефицита государственного бюджета. Источники финансирования государственного бюджета. Дефицит бюджета и государственный долг. 

Тема 32. Деньги и денежный рынок. Деньги и их функции. Виды денежных средств. Ликвидность. Денежная масса и денежные агрегаты (Ml, M2, МЗ). Предпочтение ликвидности и процент на финансовые активы. Трансакционный спрос на деньги. Спекулятивный спрос на деньги. Количественная теория денег. Портфельная теория спроса на деньги. Модель оптимального управления наличностью (модель Баумоля-Тобина). 

Тема 33. Современная банковская система. Виды финансовых учреждений. Центральный банк. Роль Центрального банка в экономике. Функции Центрального банка. Коммерческие банки. Особенности коммерческих банков. Функции коммерческих банков. Банковские операции. Баланс банка. Финансовые учреждения, их виды и особенности. Процесс расширения депозитов в банковской системе. Денежный мультипликатор.

Тема 34. Кейнсианская макроэкономическая модель расходов и доходов (модель кейнсианского креста). Функция потребления. Средняя и предельная склонность к потреблению. Автономные инвестиции. Планируемые и фактические инвестиции. Равновесие в кейнсианской модели. Равенство доходов и расходов. Изменения объема производства в модели. Рецессионный разрыв. Инфляционный разрыв. Потенциальный объем производства. Мультипликационные эффекты. Экспорт и импорт в модели. 

Тема 35. Кейнсианская модель равновесия рынков (IS-LM модель). Равновесие товарного рынка, кривая IS. Равновесие рынка денег, кривая LM. Совместное равновесие двух рынков: модель IS-LM. Фискальная политика в модели IS-LM. Монетарная политика в модели IS-LM. Эффективность государственной политики в модели IS-LM Инвестиционная и ликвидные ловушки. Кривая совокупного спроса. Эффект богатства. Факторы совокупного спроса. 

Тема 36. Безработица. Понятие безработицы. Виды безработицы: фрикционная, структурная и циклическая безработица. Естественная норма безработицы. Модель естественного уровня безработицы. Политика в отношении безработицы. Конъюнктурный разрыв и закон Оукена. 

Тема 37. Совокупное предложение. Классический подход к совокупному предложению. Закон Сэя. Кейнсианские модели совокупного предложения. Негибкость цен и заработных плат, их причины. Связь инфляции и безработицы. Кривая Филлипса. Кривая Филлипса с инфляционными ожиданиями. Адаптивные и рациональные ожидания. Кривая Филипса как функция совокупного предложения.

Тема 38. Общее макроэкономическое равновесие. Макроэкономическое равновесие  в модели совокупного спроса и предложения. Шоки спроса и предложения. Краткосрочный и долгосрочный период в макроэкономике.

Тема 39. Модель несовершенной информации ( модель Лукаса). Несовершенная информация как причина невертикальности кривой предложения. Факторы, влияющие на функцию предложения. Ожидаемые и неожиданные изменения совокупного спроса. 

Тема 40. Неоклассическая модель общего равновесия. Рынок благ. Рынок заемных средств. Рынок денег. Нейтральность денег в неоклассической модели. Рынок труда. Общее равновесие. Реальный экономический цикл. Шоки предложения. Эффективность стабилизационной политики с тоски зрения теории реального экономического цикла. 

Тема 41. Инфляция: Измерение инфляции: показатели и методы расчета. Социально-экономические последствия инфляции.. Ожидаемая и неожиданная инфляция. Причины инфляции. Инфляция спроса. Инфляция предложения. Спираль заработная плата-цены. Антинфляционная политика. 

Тема 42. Экономические циклы. Изменение реального объема производства в долгосрочном и краткосрочном периоде. Фазы  экономического цикла. Причины экономических циклов. Совместное поведение макроэкономических переменных: про-, анти- и ациклические показатели, опережающие и запаздывающие переменные. Импульсно-распространительный подход к объяснению флюктуаций.

Тема 43. Стабилизационная политика государства. Необходимость политики стабилизации. Стимулирующая и сдерживающая политика. Политика управления спросом и предложением. Нормативный подход к макроэкономической политике. Инструменты и целевые показатели. Внутренний и внешний лаги.. Критика Лукаса использования эконометрических моделей. Действия по правилам или по обстоятельствам. Непоследовательность макроэкономической политики во времени. 

Тема 44. Кредитно-денежная политика. Инструменты денежно-кредитной политики. Регулирование учетной ставки. Норма обязательных резервов как инструмент денежно-кредитной политики. Операции на открытом рынке. Проблема эффективности денежно-кредитной политики (кейнсианский и монетаристский подходы). Межвременное бюджетное ограничение правительства. Сеньораж. Инфляционный налог.

Тема 45. Бюджетно-налоговая (фискальная) политика. Автоматические стабилизаторы. Циклический и структурный дефицит. Анализ фискальной политики в кейнсианских моделях. Налоговый мультипликатор, мультипликатор госрасходов. Мультипликатор сбалансированного бюджета. Межвременное бюджетное ограничение правительства.  Временное и постоянное увеличение госрасходов. Эквивалентность Рикардо. Связь фискальной и монетарной политики.

Тема 46. Экономический рост. Важность долгосрочного зкономического роста. Межстрановые различия в уровне среднедушевого дохода. Модель Р. Солоу. Накопление капитала: предложение и производственная функция, спрос и функция потребления. Устойчивый уровень капиталовооруженности. Анализ изменения нормы сбережений.  Золотое правило накопления. Технологический прогресс в модели Солоу. Конвергенция.  Взаимодействие роста народонаселения и среднего дохода. Эндогенный рост. Создание новых технологических знаний. Человеческий капитал в моделях роста. 

Тема 47. Платежный баланс. Структура платежного баланса. Счет текущих операций. Торговый баланс и баланс услуг. Счет движения капиталов. Сальдо платежного баланса. Межвременной подход к определению платежного баланса

Тема 48. Валютный курс. Международный валютный рынок. Повышение и понижение валютного курса. Плавающий валютный курс. Фиксированный валютный курс. Спрос и предложение иностранной валюты. Номинальный и реальный обменный курс. Паритет покупательной способности. Модель международного перелива капиталов.

Тема 49. Модель IS-LM для открытой экономики. Макроэкономическая политика в модели IS-LM в условиях плавающего и фиксированного валютного курса. Сравнение воздействия стабилизационной политики государства в условиях закрытой и открытой экономики. 
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